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INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA OBJETIVA

A Prova Objetiva tera duracéo de 4 (quatro) horas.

Verifigue se o caderno de questdes estd completo. Caso contrario, solicite outro ao
fiscal de sala.

Durante a realizacdo da prova, ndo sera permitido ao candidato o uso de celular
(ligado ou néo), relégio de qualquer tipo, calculadora, camera fotografica ou qualquer
tipo de aparelho eletrénico, 6culos escuros, boné, chapéus, protetores auriculares,
dicionario, apostila, livros, “dicas” ou qualquer outro material didatico do mesmo género,
corretivo, marcadores de texto, borracha e outros.

A UFSCar ndo se responsabilizara pela guarda de quaisquer pertences dos candidatos.
Ap6s o ingresso, nenhum candidato podera retirar-se da sala de realizacdo da prova
sem autorizacdo e sem estar acompanhado por um fiscal identificado.

Seréa eliminado do concurso o candidato que, durante a realizacdo da prova, for
surpreendido comunicando-se de modo verbal, gestual ou por escrito com outro
candidato ou terceiros, bem como fazendo uso de livros, anotacdes, impressos ou
outros materiais descritos no item 3.

O cartdo-resposta devera ser preenchido usando caneta esferografica de tinta azul
ou preta e, em nenhuma hipétese, havera substituicdo do mesmo em razdo de erro no
preenchimento. Nado é permitido o uso de qualquer tipo de corretivo no cartdo-resposta.
Nao serdo consideradas respostas rasuradas ou respondidas em duplicidade. Sao de
inteira responsabilidade do candidato os prejuizos advindos do preenchimento indevido
do cartdo-resposta.

Ao terminar a prova, o candidato entregara, obrigatoriamente, ao fiscal de sala, o seu
cartdo-resposta.

A entrega do cartdo-resposta e saida do candidato do local de realizagdo da prova

ocorrerd com no minimo 1 (uma) hora apés o inicio da prova.
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PARTE A — CONHECIMENTOS GERAIS

Questédo 1

Assinale a frase em que, de acordo com a norma-padrdo da Lingua Portuguesa, as
concordancias nominal e verbal estdo realizadas corretamente:

A. Eles mesmo disseram que veio para aproveitar 0 encontro, visto o prémio recebido.

B. Consome-se geralmente duas dlzias de ovos orgénicos, produzidos no interior do
estado.

C. Os que estavam na reunido concordaram com o resultado, haja vista que séo
demaocraticos.

D. Foram-se embora, dado as circunstancias do desentendimento entre os colegas.

E. Os contratos enviados aos clientes, referente as casas vendidas, foram revisados.

Questéo 2

Leia o poema de Ricardo Reis, um dos heterdnimos de Fernando Pessoa, e responda a
questao.

“Para ser grande, sé inteiro: nada

Teu exagera ou exclui.

Sé todo em cada coisa. Pde quanto és

No minimo que fazes.

Assim em cada lago a lua toda

Brilha, porque alta vive.”

Ricardo Reis

(PESSOA, 2009, p. 75)

Fonte: PESSOA, F. O poeta fingidor. Sao Paulo: Globo, 2009.
A forma sé, utilizada no primeiro e no terceiro versos, refere-se:

A. & conjuncao se, com valor condicional.

B. a particula de realce se, com valor de destaque.

0O

ao pronome reflexivo reciproco se, com valor de acao mutua.

©

ao verbo ser, conjugado no Presente do Subjuntivo.

m

ao verbo ser, conjugado no Imperativo Afirmativo
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Questéo 3

Observe a charge abaixo.

Fonte: Charge de Claudio Mor, publicada na Folha de S.Paulo, em 23/06/2023

Disponivel em: https://fotografia.folha.uol.com.br/galerias/1767459751322654-charges-
junho-de-2023

Acesso em: 24 ago. 2023

Ao analisa-la, é possivel inferir que:

A.

Os veiculos de comunica¢do deram maior destaque a implosédo de um submersivel com
poucos tripulantes bilionarios do que a naufrdgios recorrentes de embarcacdes com
centenas de refugiados.

. Os veiculos de comunicagéo sentiram-se indiferentes tanto em rela¢éo a imploséo de um

submersivel com poucos tripulantes bilionarios quanto em relacdo a naufragios de
embarcagBes com centenas de refugiados.

Os veiculos de comunicagdo sentiram-se pressionados a divulgar a implosdo de um
submersivel pelo fato de ele ter como tripulantes pessoas refugiadas.

. Os veiculos de comunicagdo deram maior destaque a implosdo de um submersivel com

poucos tripulantes bilionarios do que a recorrentes embarcagfes comemorativas.

Os veiculos de comunicacdo deram grande destaque ao novo recorde de profundidade
alcancado pelo submersivel com poucos tripulantes bilionarios.

Questéao 4

Fabricio Carpinejar, poeta, cronista e jornalista, viralizou escrevendo frases em
guardanapos. Veja uma dessas frases abaixo:

Fabricio Carpinejar € @CARPINEJAR - 14

4@6%0@ & QuAnDo

£5Quelemos D
Afigag, Hofo,

o/

o 0 4 (V) i w

Fonte: Twitter de Fabricio Carpinejar. Disponivel em: https://twitter.com/CARPINEJAR
Acesso: 21 ago. 2023
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As frases a seguir também s&o de Carpinejar.
| — Melhor morrer de saudade deixar a saudade morrer.

Il — A paz s6 vem quando estiver cumprindo realmente o seu destino, ndo mais atendendo
expectativas dos outros.

Il — Qualquer um perde vontade quando escuta do outro “tanto faz”.
IV — No amor, um passo atras € estar frente.

Complete-as, de acordo com a nhorma-padréo da Lingua Portuguesa:

<))

A. a—as—a-

Y

Q
Q.
(72)
Qy

—a

O
Qy
|
Q)
n
|
Qy
|
QO

D. a—as—-a-
E. a—as-a-a
Questéo 5

Assinale a alternativa que traz um exemplo de coesao por elipse, ou seja, quando ha uma
substituicdo por zero:

A. Eu cheguei por ultimo em casa. Fechei as janelas, apaguei as luzes e cochilei.
A garota comprou um milho. Todos fizeram o mesmo.
A chefa se demitiu porque ela ndo aguentou a sobrecarga de trabalho.

Alcancou todos o0s seus objetivos, menos este: o de viajar a China.

m O O W

O avido ia pousar quando o aparelho fez um ruido.

Texto para as Questdes 6,7 e 8

O que é o “flork meme” e como o fantoche foi parar em bolos?
Por Wagner Edwards, editado por Bruno Ignacio de Lima
27/06/2023

O “flork meme” (mais conhecido como “meme do bolo”) € um desenho com tragos simplistas
que lembra um fantoche de meia e atualmente é bastante popular em memes, figurinhas
de WhatsApp e até como forma de decoragcado em bento cakes.

Fantoches séo bonecos que existem h& muitos anos, podem ser calgcados nas maos e séo
utilizados, em sua maioria, para o entretenimento do publico infantil. O flork meme simboliza
um fantoche de meia e possui tracos simplistas, o que contribui para a sua simpatia perante
0 publico e facilita o seu desenho (de forma digital ou a méo).

Estima-se que a sua origem advenha de tirinhas outrora postadas na plataforma WordPress,
chamadas de “Flork of Cows” (algo como “Flor de Vacas” na tradugao livre). O langcamento
desse material se deu no ano de 2012, desenvolvido com o auxilio do software Paint: o
personagem ilustrava uma série de histérias, que ganhavam popularidade pelas emocdes
demonstradas no desenho, pelos elementos presentes (como flores, lagrimas, e coragdes) e
por perpassar sobre temas como desabafos e frustracoes.
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De toda forma, embora o autor e ilustrador das tirinhas permaneca desconhecido, € certo
gue o personagem caiu nas gracas do publico e hoje é bastante conhecido na maior parte
das plataformas digitais.

Como o fantoche foi parar em bolos?

Com o surgimento da pandemia de Coronavirus em abril de 2020, a maior parte da
populacdo mundial foi obrigada a permanecer em casa para diminuir a transmisséo do virus
e muitos individuos passaram a ficar mais tempo em aplicativos, sendo o TikTok um dos
principais. Nesta mesma rede, em torno de 2021, popularizou-se a criagdo dos bento cakes:
bolos com cobertura de chantilly e com tamanho reduzido o bastante para caber em uma
embalagem de quentinha. Neste bolo, o principal personagem a ilustrar a refeicéo era o flork
meme, que vinha acompanhado por mensagens e demais ilustracdes.

O tamanho reduzido do bolo ainda facilita o seu envio para os clientes e é uma 6tima forma
de presentear alguém em virtude de aniversarios ou conquistas profissionais.

Fonte: Disponivel em: https://olhardigital.com.br/2023/06/27/internet-e-redes-sociais/o-que-
e-o-flork-meme-e-como-o-fantoche-foi-parar-
embolos/#:~:text=0%20%E2%80%9Cflork%20meme%E2%80%9D%20(mais,de%20decora
%C3%A7%C3%A30%20em%20bento%20cakes. Acesso em agosto 2023. (Texto adaptado)

Questéo 6

Leia o trecho do texto “O que é o “flork meme” e como o fantoche foi parar em bolos?” e
escolha a alternativa que traz grupos nominais com a seguinte configuracéo,
respectivamente: substantivo + adjetivo; substantivo + preposi¢cdo + substantivo; artigo +
substantivo.

A. fantoche de meia; série de histérias; do publico

meme do bolo; redes sociais; um autor

caiu nas gracas; embalagem de quentinha; por mensagens
populacdo mundial; plataformas digitais; do fantoche

mo oW

desenho digital; flor de vacas; o personagem

Questédo 7

Leia o trecho do texto “O que é o “flork meme” e como o fantoche foi parar em bolos?” e
escolha a alternativa que traz as caracteristicas corretas de um ‘flork meme’.

A. Flork meme é um bolo pequeno de marmita com cobertura de chantilly.
Flork meme é uma figurinha de WhatsApp com animagéo e com som.
Flork meme é um fantoche de meia, confeccionado com tecidos finos e coloridos.

Flork meme é um desenho com tracos simples que lembra um fantoche de meia.

mo o w

Flork meme é um desenho estilizado em branco e preto de uma vaca.

Questéao 8

Leia o trecho do texto “O que é o “flork meme” e como o fantoche foi parar em bolos?” e
escolha a alternativa que traz a sequéncia cronoldgica correta com relagdo ao uso do flork
meme na sociedade.
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diversas plataformas digitais — tirinhas no WordPress — popularizacéo no TiKTok
software Paint — TikTok — bento cake — flork meme nas plataformas digitais
flork meme em bolos de quentinha — TikTok — transformacdo do meme no Paint

TikTok na pandemia — uso do meme em bolos pequenos — digitaliza¢do no Paint

moow?>

tirinhas do WordPress — outras plataformas digitais — flork meme em bento cake

Questédo 9

Assinale a alternativa que apresenta o uso correto da concordancia nominal de acordo com
a linguagem padrao/formal da lingua portuguesa.

A. O aluno esta com receio a avaliacéo do final do semestre.

As aulas foram canceladas devido o possivel contagio de COVID-19 entre os alunos.
O professor agiu de acordo com o cddigo ético e profissional.

Os alunos sdo avessos de avaliagdes longas e com questdes de multipla escolha.

mo o w

O aluno melhor preparado fechou as notas antes do fim do semestre.

Questéo 10

Observe o género textual abaixo (‘meme’ compartilhado muitas vezes em diversas redes
sociais, com autor desconhecido e geralmente com deslizes ortograficos, de pontuacdo e
concordancia) e assinale a alternativa que aponta uma sugestdo de correcdo e sua
explicacdo correta.

DEPOIS QUEREM QUE AGENTE
POUSE PRA TROCA UMAS mm-_-u\

A
\

A. ‘agente’ — erro de pontuagéo — trocar por ‘nés’.

B. ‘umas ideia’ — erro de concordancia nominal — trocar por ‘umas ideias’.

C. ‘pratroca’ — erro de concordancia nominal — trocar por ‘para a troca’.

D. ‘agente pouse’ — erro de concordancia verbal — trocar por ‘nés pousarmos’.
E. ‘depois querem que’ — erro de pontuacao — trocar por ‘depois querem, que’.
Questéao 11

O termo deontologia foi criado no ano de 1834, pelo filésofo inglés Jeremy Bentham,
referente ao ramo da ética em que o objeto de estudo € o fundamento do dever e das
normas. Diz respeito a uma filosofia que faz parte da filosofia moral contemporanea, que
significa ciéncia do dever e da obrigagdo. Tomando por base esse conhecimento, a
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legislacdo brasileira, pelo Decreto n° 1.171/94, apresenta treze incisos. Assinale a seguir a
alternativa correta quanto ao conteido desses incisos:

A. Deixar qualquer pessoa a espera de solugdo que compete ao setor em que exerca
suas fungbes, permitindo a formacgéo de longas filas, ou qualquer outra espécie de
atraso na prestacao do servico, caracteriza apenas atitude do servidor publico
contra a ética ou ato de desumanidade.

B. A funcéo publica deve ser tida como exercicio profissional, mas ndo se integra na
vida particular de cada servidor publico. Desse modo, os fatos e atos verificados na
conduta do dia a dia néo interferem no favorecimento ou desfavorecimento do
conceito na vida funcional, em virtude do principio da impessoalidade.

C. A moralidade da Administragdo Publica se limita a distingdo entre o bem e o mal e a
legalidade na conduta do servidor publico.

D. A funcdo publica deve ser tida como exercicio profissional e, portanto, integra-se na
vida particular de cada servidor publico. Assim, os fatos e atos verificados na
conduta do dia a dia em sua vida privada poderdo acrescer ou diminuir o seu bom
conceito na vida funcional.

E. Toda auséncia do servidor publico, justificada ou ndo, do seu local de trabalho
fator de desmoralizacdo do servico publico, o que quase sempre conduz
desordem nas relacdes humanas.

, €
a

Questéo 12

Assinale a alternativa correta quanto as questbes relacionadas ao regime juridico dos
servidores publicos civis da Unido, das autarquias e das fundagfes publicas federais.

A. O servidor nomeado para cargo de provimento efetivo ficara sujeito a estagio
probatério por periodo de 36 (trinta e seis) meses, durante o qual a sua aptiddo e
capacidade serdo objeto de avaliacdo para o desempenho do cargo, observados os
fatores de assiduidade e produtividade.

B. O servidor nomeado para cargo de provimento efetivo ficard sujeito a estagio
probatoério por periodo de 12 (doze) meses, durante o qual a sua aptidao e
capacidade serdo objeto de avaliacdo para o desempenho do cargo, observados 0s
fatores de assiduidade e produtividade.

C. O servidor nomeado para cargo de provimento efetivo ficard sujeito a estagio
probatorio por periodo de 22 (vinte e dois) meses, durante o qual a sua aptidao e
capacidade serdo objeto de avaliacdo para o desempenho do cargo, observados os
fatores de assiduidade e produtividade.

D. O servidor nomeado para cargo de provimento efetivo ficard sujeito a estagio
probatorio por periodo de 24 (vinte e quatro) meses, durante o qual a sua aptidao e
capacidade serdo objeto de avaliacdo para o desempenho do cargo, observados os
fatores de zelo e disciplina.

E. O servidor nomeado para cargo de provimento efetivo ficard sujeito a estagio
probatorio por periodo de 12 (doze) meses, durante o qual a sua aptiddao e
capacidade serdo objeto de avaliacdo para promocdo do cargo, observados os
fatores de assiduidade e produtividade.
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Questéo 13

José é um servidor publico federal ainda em estagio probatério, aprendendo sobre as
normas presentes na lei n° 8.112/90. Assim, para ajuda-lo, foram listadas uma série de
regras. Observe as assertivas relacionadas a algumas regras quanto aos deveres do
servidor publico. Preencha os parénteses com (V), caso a assertiva seja verdadeira e (F)
caso a assertiva seja falsa.

() Cumprir as ordens superiores, sem excecao;
() Ser leal as instituicdes a que servir.
() Tratar sem urbanidade as pessoas.

() Atender com presteza ao publico em geral, prestando as informacfes requeridas
ressalvado o horario.

() Zelar pela economia do material e a conservacédo do patriménio publico.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
A. V-F-V-V-F

F-V-F-F-V

F-V-V-V-V

V-V-V-F-F

F-F-V-V-F

m o O W

Questéo 14

No Codigo de Etica Profissional do Servidor Publico Civil do Poder Executivo Federal,
podemos observar uma referéncia aos primados: “Seus atos, comportamentos e atitudes
serao direcionados para a preservagao da honra e da tradicao dos servigos publicos.” Nesse
aspecto, assinale a questdo que apresenta os primados que norteiam o servigo publico:

A. Decoro, incuria, dignidade.
Dignidade, despudor, ardileza.
Decoro, eficacia, incuria.

Dignidade, decoro, zelo.

mo O W

Zelo, eficacia e desidia.

Questéo 15

O Regime Juridico dos Servidores Publicos Civis da Unido, das autarquias e das fundacdes
publicas federais prevé penalidades disciplinares. Assinale a alternativa correta que
contempla penalidades disciplinares previstas na Lei 8.112/90:

A. Adverténcia, censura e demissao.
Suspenséo, detencéo e demissao
Demisséo, licenca e suspenséo.

Destituicdo de cargo ou funcdo, suspenséo e coacéo.

mo O W

Suspensao, adverténcia e demissao.
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Questéo 16

Uma competente servidora publica efetiva, lotada e em exercicio em uma Universidade
Federal localizada na regido norte do Brasil, tem interesse em ser deslocada para exercer
as atribuicbes do mesmo cargo que ocupa em uma outra Universidade Federal da regido
sudeste. Como estavam presentes o0 interesse da administracdo, equivaléncia de
vencimentos, compatibilidade das atribuicbes do cargo de provimento efetivo e mesmo grau
de responsabilidades e nivel de escolaridade, a servidora realizou as etapas e tramites
necessarios e iniciou seu exercicio na nova Universidade. No caso explicitado, a
movimentagao da servidora, prevista na Lei 8.112/90, se refere a:

A. Vacancia
Redistribuicao
Remocéao

Reconducéo

m o O W

Disponibilidade

Questéo 17
Sobre as regras deontoldgicas estabelecidas no Cadigo de Etica Profissional do Servidor
Publico (Decreto n°. 1.171/94), assinale a alternativa correta:

A. O servidor publico pode, dentro de sua discricionariedade, desprezar o elemento
ético de sua conduta.

B. O servidor publico pode omitir a verdade, principalmente se esta for contraria aos
interesses da Administracdo Publica.

C. O servidor publico deve nortear sua conduta pela dignidade, desidia, pelo livre
arbitrio, zelo e decoro no exercicio do cargo ou fungao.

D. O servidor publico deve garantir a publicidade de qualquer ato administrativo, ainda
gue se trate de casos de seguranca nacional ou processos declarados sigilosos.

E. O servidor publico, na sua conduta, deve buscar o equilibrio entre a legalidade e a
finalidade, consolidando a moralidade do ato administrativo.

Questéao 18

O servidor tem direito ao periodo de férias, nos termos da Lei n°. 8.112/90. Sobre as férias e
levando-se em consideracdo as disposicdes do Regime Juridico dos Servidores Publicos
Civis da Unido, assinale a alternativa correta:

A. As férias ndo podem ser parceladas, mesmo que exista requerimento do servidor e
interesse da administracao.

B. As férias poderdo ser interrompidas por motivos e razdes particulares e individuais
do servidor publico.

C. As férias poderdo ser interrompidas por necessidade do servico declarada pela
autoridade méxima do 6rgéo ou entidade.

D. As férias tém, para seu primeiro periodo aquisitivo, a exigéncia de 18 (dezoito)
meses de exercicio.

E. As férias do servidor serdo remuneradas a qualquer tempo, segundo critérios de
conveniéncia e oportunidade da Administracao Publica.
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Questéo 19

Com base no que dispde a Lei n°. 8.112/90 sobre as licencas aos servidores, assinale a

alternativa certa:

A.

Podera ser concedida licenca ao servidor para acompanhar conjuge deslocado para
outro ponto do territério nacional, por prazo determinado, mantida integralmente a
remuneracao do servidor.

. Podera ser concedida licenca para tratar de assuntos particulares, a critério da

administracdo, ao servidor de cargo efetivo que esteja fora do periodo de estagio
probatorio, por até 3(trés) anos consecutivos e sem remuneracao.

Poder4a ser concedida licenca ao servidor por qualgquer motivo, sempre e em
gualquer hipdtese que esse solicitar, por razdes faticas bem fundamentadas,
independente do critério de interesse da administracdo do érgdo ou entidade.

Podera ser concedida licenca ao servidor para capacitacao, a cada triénio de efetivo
exercicio, no interesse da administragdo, por até 4(quatro) meses e com a
respectiva remuneracéo, visando participar de curso de capacitacao.

Podera ser concedida licenca ao servidor com remuneracao, para o desempenho de
mandato em confederacdo, federacdo, associagdo de classe de ambito nacional,
sindicato representativo da categoria ou entidade fiscalizadora da profisséo.

Questéao 20

Tanto a Lei n° 8.112/90 quanto o Decreto n°. 1.171/94 trazem deveres aos servidores
publicos. Considerando os deveres fundamentais do servidor publico previstos no Cédigo de
Etica Profissional do Servidor Publico Civil do Executivo Federal, assinale a alternativa

correta:

A.

E dever do servidor exercer com estrita moderacéo as prerrogativas funcionais que
lhe sejam atribuidas, abstendo-se de fazé-lo contrariamente aos legitimos
interesses dos usuarios do servigo publico e dos jurisdicionados administrativos.

. E dever do servidor deixar de cumprir, de acordo com as normas do servico e as

instrucdes superiores, as tarefas de seu cargo, tanto quanto possivel, com critério,
seguranca e alguma morosidade, mantendo tudo sempre em boa ordem.

E dever do servidor ser, em funcéo de seu espirito de solidariedade, conivente com
erro ou infragdo ao Cdédigo de Etica Profissional.

E dever do servidor tratar como for possivel os usuarios dos servicos, sem se
atentar para aperfeicoamento ou melhorias no processo de comunicacdo e contato
com o publico.

E dever do servidor dificultar a fiscalizacéo de atos ou servicos por quem de direito,
se isso importar em prejuizo para seu 6rgao ou unidade de exercicio.
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PARTE B — CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questéao 21

A realizacdo de vérias operacbes SQL simultdneas pode ser uma realidade frequente a
depender da complexidade do sistema. Nesse caso, é fortemente recomendado o uso de
transac6es SQL. Qual das seguintes afirmacdes € verdadeira sobre transacdes SQL?

A. O uso de transa¢bes possibilita o gerenciamento de acesso simultdneo de varias
transacdes aos dados, evitando conflitos e garantindo a integridade.

B. O comando COMMIT é usado para encerrar uma transacdo, sendo as alteracbes
desfeitas apenas em caso de falha.

C. O aninhamento de transacdes ndo é permitido, pois as alteracdes internas sédo ocultas
e independentes da transacéo principal.

D. ROLLBACK é usado para encerrar uma transacao, confirmando as alteracfes feitas
em uma transagao.

E. A atomicidade garante que o banco de dados permaneca em um estado consistente,
respeitando restricdes e integridade de dados.

Questéao 22

No projeto e implementacdo de bancos de dados, € comum representar 0os conceitos, ou
objetos, e suas relagbes por meio de modelos de dados. Existem diferentes tipos de
modelos que podem ser classificados de acordo com os tipos de conceitos que eles utilizam.

Analise as afirmativas sobre modelos de dados:

I.  Modelos que descrevem detalhes sobre como os dados sdo armazenados no
computador.
II.  Modelos que oferecem conceitos que podem ser entendidos pelos usuarios, mas que
nao estdo muito longe do modo como os dados sdo armazenados no computador.
[ll.  Modelos que oferecem conceitos préximos ao modo como muitos usuarios percebem
os dados.

Selecione a alternativa que contém os nomes dos modelos na ordem correta:

A. (D) Conceitual, (Il) Fisico, (Ill) Representativo

B. () Fisico, (II) Conceitual, (lll) Representativo

C. (1) Fisico, (Il) Representativo, (lll) Conceitual

D. (I) Conceitual, (I) Representativo, (lll) Fisico

E. (l) Representativo, (Il) Fisico, (Ill) Conceitual
Questéao 23

Um analista de Tecnologia da Informacéo foi a um departamento de uma universidade
conversar sobre um novo moédulo para o sistema de gestdo da universidade. Ele fez uma
elicitacdo de requisitos e iniciou o projeto do banco de dados. Para representar os conceitos
que ele identificou e suas relacbes, ele utilizou (D__. Nesse modelo, ele
representou __ (I, _(lID__ e __ (IV) . Ap6s validar o modelo com os usuarios, ele fez o
mapeamento desse modelo para o _ (V) . Agora, nesse modelo, ele representou, por
exemplo, (V) e_ (VI)
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Assinale a alternativa que contém as respostas corretas quanto ao referido processo:

A. () Modelo Entidade-Relacionamento, (Il) Relagdes, (Ill) Atributos, (1V)
Relacionamentos, (V) Modelo Relacional, (V1) Entidades, (VII) Atributos.

B. (I) Modelo Entidade-Relacionamento, (ll) Entidades, (lll) Atributos,
(IV) Relacionamentos, (V) Modelo Relacional, (VI) Relagbes, (VII) Atributos.

C. (I) Modelo Relacional, (1) Entidades, (l11) Atributos, (IV) Relacionamentos, (V) Modelo
Entidade-Relacionamento, (VI) Rela¢des, (VII) Atributos.

D. () Modelo Relacional, (II) Relagdes, (Ill) Atributos, (IV) Relacionamentos, (V) Modelo
Entidade-Relacionamento, (VI) Entidades, (VII) Atributos.

E. (I) Modelo Entidade-Relacionamento, (ll) Entidades, (lll) Atributos, (V) Relacdes,
(V) Modelo Relacional, (VI) Entidades, (VII) Relacionamentos.

Questéao 24
Analise o Modelo de dados elaborado utilizando-se o0 MySQL Workbench versao 8:

"] aluno_matricula_curso ¥

"] aluno v ? aluno_matricula VARCHAR(15) "] eurso v
matricula VARCHAR(15) | I curso_codigo VARGHAR(10) codigo VARGHAR(10)
nome YARCHAR(45) | " I data_matricula VARCHAR(45) nome VARCHAR(45)

> ative TINYINT >

Selecione a alternativa que apresenta uma consulta SQL para 0s seguintes requisitos:
devem ser exibidos os campos: Codigo e Nome do curso, Matricula e Nome do aluno dos
alunos com matricula ativa; os registros devem ser ordenados pelo codigo do curso e pelo
nome do aluno em ordem crescente.

A. select * from aluno as a
inner join aluno_matricula_curso as amc on a.matricula = amc.aluno_matricula
where amc.ativo = true;

B. select * from aluno as a
inner join aluno_matricula_curso as amc on a.matricula = amc.aluno_matricula
inner join curso as ¢ on c.codigo = amc.curso_codigo;

C. select * from aluno as a
inner join aluno_matricula_curso as amc on a.matricula = amc.aluno_matricula
inner join curso as ¢ on c.codigo = amc.curso_codigo
where amc.ativo = true
order by c.codigo, a.matricula;

D. select c.codigo, c.nome, a.matricula, a.nome from aluno as a
inner join aluno_matricula_curso as amc on a.matricula = amc.aluno_matricula
inner join curso as ¢ on c.codigo = amc.curso_codigo
where amc.ativo = true
order by c.codigo ASC, a.nome ASC,;

E. selectc.*, a.* from aluno as a
inner join aluno_matricula_curso as amc on a.matricula = amc.aluno_matricula
inner join curso as ¢ on c.codigo = amc.curso_codigo
where amc.ativo = true
order by a.matricula, c.codigo;
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Questéo 25

No contexto de persisténcia de dados em bancos de dados relacionais e aplicagBes
desenvolvidas utilizando-se orientacdo a objetos, por exemplo, com Java ou Grails, existe a
necessidade de se realizar o mapeamento entre objetos e relagbes existentes no banco de
dados.

Sobre JPA, Hibernate e GORM é correto o que se afirma em:

O JPA fornece uma implementacéo de referéncia para o Hibernate e 0 GORM.

B. O JPA fornece uma especificacdo de referéncia para implementacées como Hibernate
e GORM.

C. O JPA é exclusivo para consultas em banco de dados relacionais.
O JPA substitui completamente o Hibernate e 0 GORM em todas as aplicacoes.

E. O JPA é uma linguagem de programacdo usada para desenvolver aplicacdes Java.

Questao 26

Scrum é um framework baseado nos pilares do Manifesto Agil. Ele permite que o time faca
entregas regulares em pequenas partes que gerem valor de forma incremental e
colaborativa. Enquanto framework, Scrum define trés papéis principais e € composto por um
conjunto de cerimbnias e artefatos.

Analise as afirmativas:

I.  Um dos artefatos é o Product Backlog, cujo gerenciamento € de responsabilidade do
Scrum Master.

II. Ao final de cada ciclo de entregas (Sprint), o time faz uma reunido para analisar os
resultados da Sprint em relagdo ao produto. Essa reunido é chamada de Sprint
Review ou Sprint Retrospective.

[ll.  Os trés papéis principais sdo: Scrum Master, Product Owner e Developers.

Sobre o Scrum, é correto o que se afirma em:

A. Lllelll
B. 1l

C. lell

D. 1

E. lell
Questao 27

Sobre Integracdo Continua e a metodologia Test Driven Development (TDD), é correto
afirmar:

A. A integragdo continua € muito importante em equipes que aplicam TDD, pois 0s
desenvolvedores devem estar alinhados e a integracdo entre eles garante o bom
funcionamento do time.

B. Ambas sdo importantes para entregas ageis e com qualidade, mas ndo devem ser
utilizadas em conjunto, pois podem causar sobrecarga na equipe.

C. A integracdo continua tem como pré-requisito a automacdo de tarefas como a
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realizacao de testes de aceitacdo. Dessa forma, a utilizacdo de TDD é dispensavel.

D. No TDD, o desenvolvedor deve analisar os requisitos e implementar os testes antes
de implementar os requisitos em si. De certa forma, o TDD pode causar atrasos no
processo de desenvolvimento, pois é praticamente impossivel desenvolver testes sem
o software pronto.

E. Ambas podem ser utilizadas em ambientes que utilizam metodologias ageis, pois
visam, por exemplo, automacdo de tarefas e melhoria na qualidade do produto
entregue.

Questéo 28

O Git é amplamente utilizado para o gerenciamento de vers@es de cddigo em projetos de
desenvolvimento de software. Ele oferece varias funcionalidades que facilitam o trabalho
colaborativo e o controle das mudancas no codigo-fonte.

Considere as seguintes afirmativas sobre o Git:

I.  No Git, o comando "git commit" € usado para gravar mudangas no repositorio,
adicionando os arquivos atuais do indice e uma mensagem descrevendo as
alteracbes.

[I. O Git permite apenas o0 armazenamento de um unico histérico linear de alteragées, o
gue facilita 0 acompanhamento das modifica¢cdes ao longo do tempo.

lll. O Git é um sistema de controle de versdo centralizado, o que significa que todos os
desenvolvedores precisam se conectar a um servidor central para realizar alteracdes
em seus projetos.

IV.  As ramificacBes (branches) no Git permitem que os desenvolvedores trabalhem em
diferentes linhas de desenvolvimento de forma isolada, sem interferir no cédigo da
ramificacdo principal.

V. O comando "git stash" é usado para descartar permanentemente as alteragdes néo
comprometidas no repositério local.

Selecione a alternativa que contém apenas afirmativas corretas.

A. VeV

B. ILIVeV
C. ltelll

D. lell

E. lelVv
Questéo 29

Analise as afirmativas:

I.  Java possui classes nativas para implementacdo de matrizes, listas, pilhas e filas.
Isso aumenta a produtividade e reduz a dependéncia de pacotes de terceiros.

II.  Listas e filas sdo estruturas de dados similares. O que as diferencia € o protocolo de
adicdo e remocao de elementos. Listas podem ter elementos inseridos ou removidos
de qualquer posicdo, enquanto, nas filas, os elementos sédo inseridos no final e
removidos do inicio.

.  Além das listas, Java disponibiliza uma estrutura chamada “array”. Essa estrutura
armazena dados de um mesmo tipo. Diferente de uma lista, que pode ter seu
tamanho alterado, um array tem seu tamanho definido na sua criagdo. Um array que
pOssui outros arrays em suas posicoes é chamado de array multidimensional.
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IV. Filas sdo implementadas utilizando-se o protocolo FIFO (first-in-first-out), ou seja, o
primeiro a entrar é o primeiro a sair. Esse protocolo € mantido mesmo que a fila
implementada tenha prioridades diferentes para os elementos.

E correto o que se afirma em:

A. lllelV
B. lell

C. llelv

D. lelVv

E. llell
Questéo 30

Na programacao orientada a objetos (POO), diversos conceitos sao fundamentais para a
organizacdo e estruturacdo do cdédigo. Considere as seguintes afirmativas sobre os
principais conceitos da POO:

I.  Envolve o agrupamento de dados (atributos) e comportamentos (métodos) que
operam sobre esses dados em uma Unica unidade, tornando-o0s acessiveis somente
por meio de interfaces controladas.

[I.  Permite a criagdo de uma nova classe baseada em uma classe ja existente. A classe
derivada (subclasse) pode adicionar novos membros ou sobrescrever os membros
da classe base (superclasse).

lll. Refere-se a capacidade de um objeto executar diferentes acdes dependendo do
contexto em que é utilizado.

IV.  Processo de capturar aspectos essenciais de um objeto do mundo real e modela-los
como classes no programa.

Essas descri¢cfes estdo relacionadas a:

A. (1) Heranga, (II) Encapsulamento, (lll) Abstracéo, (IV) Polimorfismo

B. () Heranga, (II) Abstracao, (lll) Encapsulamento, (IV) Polimorfismo

C. (I) Encapsulamento, (II) Abstracao, (lll) Polimorfismo, (IV) Heranca

D. () Abstracéo, (Il) Polimorfismo, (lll) Heranga, (IV) Encapsulamento

E. (l) Encapsulamento, (II) Heranca, (l1l) Polimorfismo, (V) Abstracéo
Questéo 31

Considere o cédigo da classe ContaBancaria desenvolvido em Java:
public class ContaBancaria {
private String titular;
private double saldo;
public ContaBancaria(String titular, double saldolnicial) {
this.titular = titular;

this.saldo = saldolnicial;
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public String getTitular() {

}

return titular;

public double getSaldo() {

return saldo;

}

public void depositar(double valor) {

}

if (valor > 0) {

saldo += valor;

public boolean sacar(double valor) {

}

if (valor > 0 && valor <= saldo) {

saldo -= valor;

return true;

return false;

Considerando que uma instituicdo bancaria tem contas do tipo Corrente, Poupanca e
Salério, analise as afirmativas a seguir:

A classe ContaBancaria é concreta e permite que sejam criadas contas genéricas
gue nao seguem as contas disponiveis pelo banco. Portanto, essa classe deveria ser
abstrata. Como a conta corrente pode possuir um crédito limite concedido pelo banco
e os outros tipos de conta ndo tém essa caracteristica, o método “sacar” poderia ser
abstrato para que cada subclasse de ContaBancaria implemente seu
comportamento.

A classe ContaBancaria é abstrata e permite que sejam criadas contas genéricas.
Cada classe que herdar de ContaBancaria podera sobrescrever o método “sacar” e
implementar o comportamento de saque de acordo com suas caracteristicas.
Considerando ContaBancaria como superclasse de ContaCorrente, ContaPoupanca
e ContaSalario, é possivel desenvolver um método, por exemplo, “public boolean
realizarSaque(ContaBancaria conta, double valor){...}” que recebe qualquer
subclasse de ContaBancaria como parametro.

E verdadeiro o que se afirma em:

mo o o>

lelll

lell

el

I, 11ell
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Questéo 32

O framework Grails tem seu mecanismo de validacdo de dados baseado na APl de
validacdo do Spring e, além disso, ele prové uma maneira unificada para definir restricdes
de validacéo.

Selecione a alternativa correta sobre o Grails e seu mecanismo de validagao:

A. O mecanismo de validacdo do Grails € implementado por meio de um atributo
chamado “constraints”. Esse atributo deve ser estatico e deve ser inicializado com um
bloco de cddigo no qual sdo informadas as validacdes para os atributos da classe.

B. O mecanismo de validac&o do Grails é implementado por meio de um método especial
chamado “constraints”. Quando implementado em uma classe, o Grails o chamara
automaticamente para validar as entradas de dados de cada atributo da classe.

C. O mecanismo de validacdo do Grails é baseado em anotacBes. Dessa forma, a
declaracdo de cada atributo de uma classe deve ser precedida de uma anotacdo
iniciada com um arroba (@). Essa anotagdo indicard o(s) tipo(s) de validacao a serem
realizadas.

D. O mecanismo de validagdo do Grails é implementado em uma classe de dominio por
meio da interface Constraints. Ao utilizar essa interface, o programador deve
implementar o método “constraints”. Nesse método, ele deve importar um arquivo
JSON com as regras de validagao.

E. O mecanismo de validagcdo do Grails, apesar de flexivel, somente pode ser
implementado em classes de dominio. Nesse caso, deve-se implementar a interface
Constraints e o método “constraints”. Nesse método, deve-se implementar as regras
de validagéo.

Questéao 33

Realizar copias de seguranca (backup) de bancos de dados é uma tarefa rotineira e deve-se
realizar um planejamento para que se tenha cépias de curto e de longo prazo armazenadas
em locais seguros.

Sobre backup em Sistemas Gerenciadores de Bancos de Dados MySQL, é correto afirmar
que:

A. O MySQL oferece duas formas para realizagdo de backup: uma l6gica e uma fisica. A
I6gica pode ser realizada com o servico em execu¢do, mas pode deixar o servidor
lento. A fisica deve ser realizada com o servigco parado, pois serdo copiados todos os
arquivos do servidor.

B. O MySQL oferece suporte apenas ao backup légico, pois é a maneira mais segura e
independe do sistema de arquivos utilizado pelo servidor. O backup fisico pode ser
realizado por conta e risco do usuario, pois, dependendo da situagdo, 0s arquivos
podem ser corrompidos e 0 MySQL néo conseguira reconhecé-los.

C. O MySQL oferece suporte apenas ao backup fisico, pois € a maneira mais segura.
Nesse tipo de backup, todos os arquivos do servidor sdo copiados para outra midia ou
servidor. Para a realizacédo do backup, é necessario realizar uma trava (lock) em todos
0s bancos de dados para que 0s arquivos tenham todos os dados antes da copia.

D. O MySQL disponibiliza o programa mysgldump para realizacdo de backup. A partir de
uma magquina cliente, o usuério pode realizar o backup informando usuério, senha e
endereco do servidor MySQL, além das opg¢bes - -databases para indicar quais
bancos devem entrar no backup e - -backup-type para informar se a cépia sera légica
(logical) ou fisica (physical).
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O MySQL oferece duas formas para realizacdo de backup: uma légica e uma fisica. A
I6gica pode ser realizada com o servico em execu¢do, mas pode deixar o servidor
lento. A fisica deve ser realizada com o servi¢go parado ou pode-se realizar uma trava
para somente leitura, pois serdo copiados todos os arquivos do servidor.

Questao 34

O Nginx e o Apache Tomcat sao servidores amplamente utilizados para hospedar
aplicativos web. Cada um possui caracteristicas distintas que os tornam adequados para
diferentes cenarios.

Selecione a afirmativa correta sobre o Nginx e o Apache Tomcat:

A. O Nginx é frequentemente utilizado como um servidor web e proxy, direcionando
solicitagbes para servidores de aplicativos como o Apache Tomcat.

B. O Nginx é frequentemente usado como um servidor de aplicagdo Java, sendo
altamente otimizado para executar servlets e JSP.

C. O Apache Tomcat € uma escolha ideal para servir conteldo estatico e arquivos
estéticos, como imagens e arquivos CSS.

D. O Apache Tomcat é frequentemente usado como um servidor web de alto
desempenho, substituindo completamente a necessidade de servidores como o Nginx.

E. O Nginx suporta o uso de linguagens de programagdo como Java e permite a
implantacéo direta de aplicativos Java em seu ambiente.

Questéo 35

O Nginx é um servidor web que pode ser utilizado para balanceamento de carga e
redirecionamento de requisicbes para outros servidores. Analise o trecho abaixo retirado de
um arquivo de configuragédo do Nginx:

server {

location / {

proxy_pass http://localhost:8080;

location /images/ {

root /data;

Selecione a afirmativa correta sobre o Nginx:

A.

Esse cddigo configura o Nginx para redirecionar as requisi¢cdes da raiz para a porta
8080 do localhost. Além disso, ele configura o Nginx para servir imagens existentes na
pasta /data quando a URL terminar em /images.

Esse cddigo configura o Nginx para redirecionar as requisicdes da raiz para a porta
8080 do localhost. Além disso, ele informa ao Nginx que as imagens do outro servidor,
gue esta ouvindo na porta 8080, estdo na pasta /data.
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C. Esse cddigo configura o Nginx para redirecionar as requisicdes da raiz para a porta
8080 do localhost, mas é preciso configurar mais um bloco server informando que
existe um servico na porta 8080, além de outras configuracdes. Esse codigo também
informa ao Nginx que as imagens do outro servidor, que esta ouvindo na porta 8080,
estdo na pasta /data.

D. Esse cddigo configura o Nginx para redirecionar as requisi¢cdes da raiz para a porta
8080 do localhost, mas é preciso configurar mais um bloco server informando que
existe um servico na porta 8080, além de outras configuracdes. Esse cddigo também
configura o Nginx para servir imagens existentes na pasta /data quando a URL
terminar em /images.

E. Esse codigo configura o Nginx para ouvir na porta 8080 do localhost. Esse cddigo
também configura o Nginx para servir imagens existentes na pasta /data quando a
URL terminar em /images.

Questao 36

O LDAP (Lightweight Directory Access Protocol) € um protocolo amplamente utilizado para o
gerenciamento de informagdes de diretério em redes. Ele oferece uma estrutura hierarquica
para armazenar e acessar informagdes, como dados de autenticacdo, perfis de usuério e
configuracdes de rede.

Selecione a alternativa correta sobre o LDAP:

A. O LDAP é um protocolo de transporte seguro que garante a criptografia de todas as
informag0des trocadas entre o cliente e o servidor LDAP.

B. Para se realizar buscas, deve-se utilizar o operador de igualdade, pois é o Unico
disponivel no LDAP.

C. Enquanto estrutura hierarquica em formato de &rvore, o LDAP ¢é utilizado
exclusivamente para leitura de dados.

D. O atributo "dn" (Distinguished Name) em um registro LDAP identifica exclusivamente
uma entrada dentro de um diretorio LDAP.

E. Assim como em um banco de dados relacional, o conceito de "schema" no LDAP
define 0 nome da base LDAP que sera utilizada como prefixo durante as consultas.

Questéo 37

Cloud Computing fornece, por exemplo, recursos de infraestrutura sob demanda, enquanto
Kubernetes automatiza a implantagéo e a operacéo de aplicativos em contéineres nesses
recursos, permitindo que as empresas aproveitem ao maximo as vantagens da nuvem.

Levando em conta a afirmativa acima, assinale a alternativa correta:

A. Essa afirmativa é verdadeira, pois Kubernetes é uma tecnologia de cédigo aberto que
fornece recursos de armazenamento para aplicativos em contéineres.

B. Essa afirmativa é verdadeira, pois Cloud Computing refere-se a um modelo de entrega
de recursos de computacao, como servidores e armazenamento, através da Internet,
e 0 Kubernetes pode ser instalado nessa infraestrutura para orquestrar contéineres.

C. Essa afirmativa é falsa, pois Kubernetes é uma solucdo que se concentra na
virtualizacdo de servidores fisicos e isso permite a oferta de infraestrutura como
servico.
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D. Essa afirmativa é verdadeira, pois Cloud Computing € uma técnica que permite
executar aplicativos sem a necessidade de redes de computadores locais.

E. Essa afirmativa é falsa, pois Cloud Computing é uma plataforma de orquestracéo de
contéineres que automatiza a implantacdo de aplicativos, e o Kubernetes é um
hipervisor de maquinas virtuais.

Questéao 38

Um componente importante para manutengdo da seguranca em servidores € o Firewall. Em
servidores Linux, é comum se utilizar o comando iptables para a manutengdo do firewall.

Considerando o iptables versao 1.8.9, assinale a alternativa correta:
A. Estéo disponiveis, no firewall, cinco tabelas interdependentes: filter, nat, mangle, raw e
security.
B. O comando “iptables -n -L” lista todas as regras da tabela “nat”.
C. Atabela padrao é afilter e ela contém trés chains: INPUT, FORWARD e OUTPUT.

D. O programa “iptables-save” executa como um servigo e salva o estado do firewall
sempre que ele sofre alguma alteracéo.

E. A regra a ser configurada via iptables para rejeitar pacotes icmp (ping) tem REJECT
como alvo.

Questéao 39

No gerenciamento de usuérios e grupos de um servidor Linux, o administrador __(I) _ para
verificar os usuarios existentes e usar o comando ___(Il) _ para adicionar novos usuarios ao
sistema. Para verificar a quais grupos um usuario pertence, o administrador pode executar o
comando (Il . Para listar os usuarios logados no sistema, ele pode utilizar o
comando (IV) _, e para localizar arquivos pertencentes a um usuario ou grupo, o
administrador pode utilizar o comando __ (V) .

Assinale a alternativa que contém as respostas corretas dos espacos em branco do
paragrafo acima:

A. (1) pode acessar o arquivo /etc/passwd, (Il) users -add , (lll) /etc/group, (IV) users, (V)
find com a opcao -user ou -group

B. () pode executar o comando “users”, (Il) adduser, (lIl) groups, (IV) who, (V) find com a
Opc¢ao -user ou -group

C. (I) pode acessar o arquivo /etc/passwd, (II) adduser, (111) groups, (IV) who, (V) find com
a opgao -user ou -group

D. (I) pode executar o comando “users”, (Il) users -add, (lll) /etc/group, (IV) who, (V) find
com a opgao -u ou -g

E. (I) pode acessar o arquivo /etc/passwd, (ll) useradd, (lll) groups, (IV) users, (V) find
com a opgao -u ou -g
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Questéo 40
Analise o cenario hipotético:

"Periodicamente, o setor de Tecnologia da Informacédo (TI) de uma organizagdo faz uma
pesquisa junto aos usuarios e junto a alta administracdo para avaliar como a Tl é vista do
ponto de vista dos usuéarios. De maneira recorrente, 0s usuarios apresentam, por exemplo,
reclamacdes sobre a qualidade dos servicos prestados, demora no atendimento, e falta de
conhecimento sobre o que a Tl faz na organizacdo. A alta administracao relata que a Tl é
muito importante para a organizagcdo, mas gera muita despesa”.

Considerando o contexto acima, assinale a alternativa correta:

A. Assim como acontece em outras organizacdes, o setor de Tl precisa melhorar sua
comunicacdo com 0S UsUdrios e realizar campanhas internas de marketing, pois,
dessa forma, os usuarios entenderdo melhor como a Tl funciona e, juntamente com a
alta administracdo, enxergaréo o valor da Tl para a organizagao.

B. A gestdo de Tl esta falhando na entrega dos servi¢os e a alta administracdo nao esta
trabalhando em conjunto com a Tl para que a Tl gere valor para a organizacado. Para
tentar resolver esses problemas, dois frameworks podem ser utilizados: COBIT para a
gestao dos servigcos de TI; e ITIL para melhorar a Governanca de Tl e alinhar a Tl aos
objetivos estratégicos da organizacéo.

C. Existe um problema de comunicacdo nessa organizacdo, pois o setor de Tl esta
entregando os servigos solicitados e a alta administragdo ndo esta reconhecendo o
valor gerado para a organizacdo. Para tentar resolver esses problemas, o setor de Tl
pode adotar o PMBoK como guia de boas praticas na gestdo de seus projetos e o
CMMi para alcangar maturidade em seus processos.

D. A gestdo de Tl esta falhando na entrega dos servi¢os e a alta administracdo ndo esta
trabalhando em conjunto com a Tl para que a Tl gere valor para a organizacado. Para
tentar resolver esses problemas, pode-se utilizar: ITIL para a gestdo dos servigos de
Tl; e COBIT para melhorar a Governanca de Tl e alinhar a Tl aos objetivos
estratégicos da organizagéo.

E. Os problemas que o setor de Tl vem enfrentando decorrem de problemas de
Governanca e Gestdo de Tl. O setor pode buscar por boas praticas de gestdo e
governanga em frameworks como: PMBoK, para melhorar a gestdo, e ITIL para
melhorar a governanca.

Questéo 41

Considerando o framework ITIL versdo 4, assinale a alternativa correta:

A. O catélogo de servicos é uma fonte de informac6es sobre todos 0s servicos que estao
operacionais e sobre aqueles que estdo em preparagdo para entrar em operagao.

B. O ITIL ja traz orientacdes sobre Governanca de Tecnologia da Informag&o. Portanto,
adotar as boas praticas do COBIT é desnecessario.

C. O acordo de nivel de servigo é estabelecido entre o provedor e o cliente. Por nivel de
servico, entende-se o estabelecimento de uma ou mais métricas que definem a
gualidade esperada ou alcancada.

D. Os principais componentes do ITIL 4 s&o o sistema de valor de servigos e um modelo
de quatro dimensbes. Apesar do foco em valor da versdo 4, espera-se uma
atualizacéo do ITIL para contemplar o DevOps.

E. O ITIL define “servico” como atividade realizada pelo setor de Tecnologia da
Informacao a usuarios internos ou externos a organizagao.
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Questéo 42

O mapeamento objeto-relacional € uma técnica de programacao usada em desenvolvimento
de software para facilitar a interacdo entre objetos de uma linguagem de programacao
orientada a objetos e bancos de dados relacionais. Quando se trata de heranca em JPA,
qual estratégia de mapeamento é usada quando todos os objetos de subclasses sao
armazenados em uma tabela com a ajuda de uma coluna discriminadora?

A. Estratégia de Juncao (Joined Strategy)

B. Estratégia de Tabela por Classe Concreta (Table-per-Concrete-Class Strategy)

C. Estratégia de Tabela Unica (Single-Table Strategy)

D. Estratégia de Tabela por Subclasse (Table Per Subclass Strategy)

E. Estratégia de Tabela por Classe Abstrata (Abstract Class Table Strategy)
Questéao 43

Em uma equipe Scrum, existem varios papéis e responsabilidades definidos para facilitar o
processo de desenvolvimento 4gil. Qual alternativa apresenta uma diferenca valida entre o
Scrum Master e o Product Owner em uma equipe Scrum?

A. O Scrum Master é responsavel por garantir que 0 Scrum seja seguido, enquanto o
Product Owner é responsavel por priorizar e definir os itens do backlog do produto.

B. O Scrum Master é responsavel por liderar a equipe de desenvolvimento, enquanto o
Product Owner é o Unico responsavel pelo planejamento do sprint.

C. O Scrum Master é responsavel por gerenciar o backlog do produto, enquanto o
Product Owner facilita a equipe Scrum.

D. O Scrum Master é responsavel por criar as histérias de usuario, enquanto o Product
Owner lidera as reunibes diarias.

E. O Scrum Master tem autoridade para decidir o que é mais importante para o produto,
equanto o Product Owner atua como facilitador para a equipe ser autogerenciavel e
para melhora-la continuamente.

Questéo 44

Kanban é uma metodologia de gestédo visual e um sistema de controle de fluxo de trabalho.
Essa metodologia se baseia em algumas préticas, entre elas o "WIP limit". Qual das
alternativas define o conceito de "WIP limit"?

A. E o nimero maximo de tarefas que podem estar em andamento simultaneamente em
uma etapa do fluxo de trabalho.

B. E o nimero maximo de itens que podem ser movidos para a coluna "Concluido" em
um quadro Kanban.

C. E o numero maximo de sprints que uma equipe pode realizar em um ano.
D. E otempo méaximo permitido para completar um item do backlog.

E. E aquantidade maxima de membros da equipe para concluir uma tarefa.
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Questéo 45

Continuous Integration (Cl) é uma pratica de desenvolvimento de software que se concentra
na automacao e na frequente integracao de codigo-fonte de diferentes membros da equipe
em um repositério compartilhado. Qual é o propésito do "Build Artifact” na CI?

Ser uma ferramenta de automacé&o de tarefas administrativas.

Ser um registro de todas as altera¢des no cédigo-fonte.

A

B

C. Seruma versao do software pronta que passou nos testes.

D. Ser um repositério de cédigo-fonte compartilhado entre desenvolvedores.
E

Ser uma saida contendo apenas o relatério de todos os testes realizados.

Questao 46

O Git € um sistema de controle de versdo amplamente utilizado na gestdo de cédigo-fonte
de projetos de software. O uso do Git é baseado na execuc¢do de alguns comandos basicos,
dentre eles "git pull" e "git fetch". Qual das alternativas a seguir apresenta a diferenga base
no resultado produzido pela execucao destes comandos ("git pull* e "git fetch™)?

A. "git pull" traz as alteragBes do repositério remoto e as mescla automaticamente com o
branch local, enquanto "git fetch" traz as alteracbes sem fazer a mesclagem
automatica.

B. "git pull" é usado para criar uma nova branch, enquanto "git fetch" atualiza o branch
atual.

7

C. "git pull" € uma alternativa para "git clone" e cria um novo repositorio local, enquanto
"git fetch" atualiza o repositério existente.

s

D. "git pull" € mais explicito e seguro, enquanto "git fetch" & mais conveniente e com
menos controle explicito.

E. "git pull" e "git fetch" séo termos intercambiéveis e ttm o mesmo significado no Git.

Questéao 47

As arvores B sdo projetadas para manter um equilibrio entre altura e largura, o que as torna
ideais para operacdes de busca e armazenamento em sistemas de banco de dados e
armazenamento em disco. O que acontece em uma operacao de insercdo em uma arvore B
guando um no atinge sua capacidade maxima?

A. O elemento adicionado serd sempre um né folha.

B. O elemento é inserido em um no vizinho com espago disponivel.

C. 0O noda arvore é dividido em duas arvores menores.

D. A arvore é reequilibrada usando rotagdes.

E. Araiz da arvore é sempre alterada para garantir o balanceamento.
Questao 48

Uma estrutura de dados é uma maneira organizada de armazenar e gerenciar dados em um
programa ou sistema de computador. Filas e pilhas sdo estruturas de dados que tém
diferentes principios de operacdo e sdo Uteis em contextos diferentes. Como € possivel
implementar uma pilha usando duas filas?
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A. Concatenando os elementos da primeira fila com os elementos da segunda fila para
formar uma pilha.

Inserindo elementos em uma fila e removendo-os da outra fila intercaladamente.
Inserindo elementos em uma fila e removendo-os da mesma fila.

Inserindo elementos em ambas as filas simultaneamente.

mo O W

Essa implementacdo nao € possivel, uma vez que as estruturas possuem
propriedades conflitantes.

Questéo 49

Maven é uma ferramenta de automacdo de compilacdo e gerenciamento de projetos
amplamente utilizada no desenvolvimento de software em Java. Qual é o ciclo de vida
padrdo do Maven?

A. validate, compile, test, package, verify, install, deploy

B. validate, clean, compile, verify, build, test, deploy

C. verify, init, compile, test, package, deploy, install

D. verify, package, validate, run, clean, test, deploy

E. validate, install, test, package, build, deploy, verify
Questéao 50

Gradle oferece um sistema flexivel e poderoso para construir, testar e empacotar aplicativos,
além de gerenciar as dependéncias do projeto. Qual dos seguintes comandos do Gradle é
usado para executar tarefas em paralelo, aproveitando ao maximo o processamento
multinucleo?

A. gradle --multithread

B. gradle -m

C. gradle --concurrent

D. gradle -p

E. gradle --parallel
Questéao 51

Considere o seguinte cédigo-fonte em JavaScript:
for (vari=0;i<5;i++) {
setTimeout(function () {
console.log(i);
}, 1000);
}

Qual sera a sequéncia de numeros exibidos apos a execuc¢éo deste codigo?
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A. 0,1,23,4
B. 1,2,3,4,5
C. 5,/5/5/55
D. 4,4,4,4,4
E. Isso causara um erro.

Questéao 52

No PostgreSQL, os operadores -> e ->> sd0 usados para acessar campos de dados em um
tipo JSONB (um tipo de dado JSON binario). Ambos os operadores permitem acessar
informacBes em objetos JSON. Qual tipo de dado é retornado por esses operadores (-> e -
>>) a0 acessar campos de dados em um tipo JSONB em PostgreSQL?

A. Ambos os operadores retornam o mesmo tipo de dado texto.

B. "->"retorna um valor texto, enquanto "->>" retorna um valor JSONB.

C. Ambos os operadores retornam o mesmo tipo de dado JSONB.

D. "->"retorna um valor JSONB, enquanto "->>" retorna um valor texto.

E. Se a chave especificada ndo existir, ambos os operadores retornam o valor NULL.
Questéo 53

Em PostgreSQL, uma funcdo € um objeto de banco de dados que permite encapsular e
executar uma sequéncia de instru¢des SQL como uma Unica unidade logica. Em uma
fungéo PostgreSQL, como pode-se definir um valor padrédo para um parametro?

A. Apenas especificando um valor na declaracéo do parametro com o operador ":=".

B. Apenas especificando um valor na declaragéo do parametro com o operador "=>".

C. Usando o comando "SET DEFAULT" no corpo da funcgéo.

D. Usando a clausula "DEFAULT" na definicdo do parametro.

E. Nao é possivel definir valores padréo para parametros em funcées PostgreSQL.
Questéo 54

Apache Tomcat é um servidor de aplicacdo web confiavel e amplamente utilizado para
hospedar aplicativos Java na web. Sobre a implantacdo de projetos Java EE no Apache
Tomcat, qual é o propdsito de um arquivo "web.xml"?

Configurar o servidor, como portas, conectores e configuracdes de seguranca.
Configurar as preferéncias do servidor Tomcat.
Definir as rotas de rede para o servidor Tomcat.

Armazenar as informagdes sobre os arquivos HTML e CSS do site.

mo o o>

Especificar as configuracfes de seguranca e mapeamento de servlets.
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Questéo 55

O que é um "ObjectClass" em um esquema LDAP?

A. Uma estrutura de dados usada para armazenar senhas criptografadas.

B. Uma definicdo de grupo de usuarios em um diretorio LDAP.

C. Uma politica de senha que define requisitos para senhas em um diretério LDAP.

D. Uma descricao dos atributos e valores permitidos para um tipo especifico de entrada.

E. Um tipo de dados binario que pode armazenar qualquer sequéncia de bytes.
Questéao 56

Kubernetes € uma plataforma de cédigo aberto projetada para automatizar, implantar,
dimensionar e gerenciar aplicativos em contéineres de maneira eficiente e escalavel. Sobre
os componentes do Kubernetes, qual das alternativas define a finalidade do componente
"Ingress"?

A. Expor servicos HTTP e HTTPS externamente no cluster Kubernetes.
B. Criar pods de inicializagdo rapida em caso de falha de um pod existente.
C. Balancear a carga do trafego de entrada para os pods dentro do cluster.
D. Gerenciar o armazenamento persistente de dados de aplicativos.
E. Criar volumes compartilhados entre diferentes pods.

Questao 57

7

Qual comando Linux completo € usado para criar um novo usuario, criando também o
diretério home e definindo seu shell padrao?

A. useradd --base-dir --shell /bin/bash novo_usuario
B. useradd --create-home -s /bin/bash novo_usuario
C. useradd --home-dir --shell /bin/bash novo_usuario
D. wuseradd -d --shell /bin/bash novo_usuario
E. useradd -h -s /bin/bash novo_usuario

Questéao 58

Em Angular, os formularios séo vinculados a um modelo de dados que representa o estado
atual dos campos do formulario. Uma das maneiras de fazer isso é usando a diretiva
ngModel. Qual das seguintes op¢des caracteriza uma maneira de vincular uma propriedade
de uma classe TypeScript a um elemento de entrada de texto em um template Angular com
two-way binding usando a diretiva ngModel?

A. <input *ngModel="nome" type="text">
B. <input ([ngModel])="nome" type="text">

C. <input [ngModel]="nome" type="text">
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D. <input (ngModel)="nome" type="text">

E. <input [(ngModel)]="nome" type="text">

Questao 59

Formulérios reativos sdo uma abordagem programatica para a criacao e gerenciamento de
formularios em aplicacdes web desenvolvidas com o framework Angular. Em relacdo ao uso
da abordagem de formularios reativos, qual alternativa representa um cédigo valido para
acessar um campo de controle especifico e verificar seu estado de validade?

A. this.formGroup.controls.get('campo’).valid

B. this.formGroup.get(‘campo’).valid

C. this.formGroup.field('campao’).valid

D. this.formGroup.field.controls['campo’].valid

E. this.formGroup.field.controls.get('‘campo’).valid
Questéo 60

Spring Boot é um framework de desenvolvimento de aplicativos Java que simplifica
consideravelmente o processo de criagdo, configuragcdo e implantacdo de aplicativos
baseados em Spring. Qual anotacdo do Spring Boot é usada para injetar um servico em um
controlador?

A. @Service

B. @Injectable
C. @Qualifier

D. @Component
E. @Autowired
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